

教廷中國委員會發表會後文告

轉載自《信仰通訊社》

梵蒂岡－中國天主教會問題委員會致中國
天主教友文告

中國天主教會問題委員會致中國天主教友文告
一．「願賜望德的天主，因著你們的信心，
使你們充滿各種喜樂和平安，使你們因著聖神的
德能，富於望德。」（羅15：13）。

梵蒂岡城（信仰通訊社）－四月十一日至十
三日，在梵蒂岡召開了第四屆中國問題委員會工
作會議。這一委員會是教宗本篤十六世於二零零

七年成立的，旨在研究與中國教會生活密切相關
的重大問題。會議結束之際，與會者向中國教友
發表以下文告：

會議是在平靜和兄弟友愛的氣氛下進行
的、與會者的貢獻充分豐富了會議。與會者的反
思和經驗，以及來自中國的消息和見證使會議成

效顯著。

在對在中國的天主教會的愛的驅使下；因你們正面臨的考驗所帶來的痛苦，以及希望激勵你們的願望驅使下，我們通過對你們國家教區（教會的行政區）劃分的組織及生活情況的全面審視，深化了對教會局勢的認識。我們看到了普遍存在的對未來的迷惑和焦慮、某些缺乏牧人教區的艱難、其他教區的內部分裂、那些缺乏足夠的人員和條件面對日益加劇的城市化以及農村地區人口減少現象的憂慮。

通過對資料的研讀也顯示出，活生生的信仰和教會的經驗，有能力與每一個地區的社會現狀進行成效顯著的對話。主教、司鐸、執事、度獻身生活者和平信徒的共同行動，在絕大部分情況下構成了一幅馬賽克壁畫，從中展示了基督及其門徒們的形象。許多修女本著忘我精神、常常在經濟條件極其拮据的情況下，每天為關懷家庭、青年、老人和病患耕耘著。許多（公教）社

團從事愛德和援助事業，將最貧困的人以及近年來遭到洪災和地震打擊的人們的需要視為己任。

二・我們鼓勵主教們以及他們的司鐸不斷與善牧基督一樣，使你們的教友們不至缺少信仰的教導，並激勵他們為正確的事務奔忙，在缺乏或者需要新宗教活動場所和信仰教育場所的地方努力開拓，主要是組建成熟的教友團體。我們還邀請牧人們本著更新的努力和激情關懷教友的生活，特別是要理和禮儀的基本內容。我們還要告誡這些牧人們以身作則地教育你們的司鐸去愛、去寬恕、做到忠貞。此外，我們還邀請教會團體以越來越強烈的激情繼續宣講福音，而我們與他們一道共同感謝天主賜予的即將在復活瞻禮中舉行的成人聖洗聖事。

三・我們還特別討論了你們團體中近來出現的一些困難。

至於令人痛心的承德主教祝聖事件，根據迄今得到的消息和見證，是在沒有教宗任命的情況

下授予的，儘管沒有理由視其無效，但聖座認為此非法事件非常嚴重，那麼其牧職的行使也是非法的。此外，我們還深感痛心的是，這一事件的發生一方面是在雙方已經同意一系列主教祝聖之後，而且主禮的主教遭受了各種逼迫，因此我們感到更痛心。正如教宗本篤十六世在二零零七年的一封信中寫到的，「聖座也特別關注主教的任命，因為教宗任命主教，是教會合一和聖統制共融的保障。所以，這事有關教會生命的核心。為此，《天主教法典》（參照第1380條）規定嚴懲未經教宗授命擅自祝聖他人為主教者及受祝聖者。事實上，此類祝聖，是教會共融的慘痛創傷，嚴重違反了天主教法典所闡述的紀律。當教宗頒發宗座任命狀祝聖一位主教時，是行使他的最高神權：這權力及其行使是純宗教性的，並不是不適當地干預國家內部事務、或侵犯國家的主權。」（第九號）

儘管外來的壓力和逼迫可以不自動招致絕

罰，但給教會的身體造成了創傷。因此，每一位牽扯到的主教應向聖座彙報；尋找向司鐸和教友們澄清其立場的方式，再次宣誓對教宗的忠誠，從而幫助司鐸和教友們戰勝內心的痛苦，並彌補因此而在外界造成的惡表。

在此艱難時刻，我們與你們緊密團結在一起。我們邀請你們司鐸、獻身生活者以及平信徒理解你們的主教們的困難，用關心和祈禱激勵和支持他們。誠然，對於所有人而言，正如教宗在他的信中寫到的：「我明白……你們為保持對基督、對教會及對伯多祿繼承人的忠貞，要面對重大的困難。在此請你們不要忘記聖保祿曾講過的話（參見羅8:35-39）：沒有任何困難可以使我們與基督的愛隔絕。我有信心你們賴主的恩寵，為了維護教會的共融與合一，會竭盡所能，甚至不惜作出重大的犧牲。」（第八號）

四・至於第八屆中國天主教代表大會，教宗的信再次作出了指引：「考慮到『耶穌（建立教會）

的初衷』充分顯示出，某些由國家建立，與教會的架構無關的機構，企圖凌駕于主教之上，以領導教會團體的生活，並不符合天主教的教義。根據這教義，教會是『從宗徒傳下來的』，梵蒂岡第二屆大公會議也重申了這一點。……上述機構所宣稱的宗旨，落實『獨立自主自辦教會和民主辦教原則』，與天主教的教義無法調和。』（第七號）

五・選擇牧者領導眾多主教空缺教區是當務之急。同時，也是我們最大憂慮的原因。委員會強烈希望不要再次給教會共融帶來創傷；呼求上主給予所有涉及的人力量和勇氣。在這一點上，也應考慮到教宗在信中寫到的，「聖座切望在任命主教事務上能完全自由。鑒於在中國的教會最近一段時間的特殊經歷，我希望同政府就主教人選和任命主教的公開，以及地方政權承認新主教必要的民事效應等問題，達成協定。」（第九號）我們借用教宗的這些願望、憂心忡忡地展望未來：我們深知這一切並不全部取決於我們；我們

呼籲有損於和諧與和平的問題不再繼續增加、分裂不再繼續深化。

六・審議教區情況時也顯示出了部分教會行政區劃分的困難。在這一點上，與會者認識到有必要與時俱進，在尊重教會規範的同時，也始終考慮到教宗致中國教友信中所寫到的：「五十年來，政府對於行政區劃分作了很多改變，因此也影響了某些教省。按照新行政區的劃分，有些教區被取消了、有些被合併或縮小了轄區的範圍。有關這一問題，我要申明，聖座願意公開地同中國主教們在建設性的對話中解決教省和分區問題，如果有必要、也同政府磋商。」（第十一號）

七・最後，我們談談海內外的修生、修女的培育問題，他們中有些以行動給了勇敢與耐心的非凡榜樣，因此我們非常讚賞。同時，我們考慮到修生們的困難無論他們是在海外還是在修院內學習的。此外，還看到有必要進一步利用更加有效的工具推動神職人員的持續性培育。我們看到

了教會團體主動組織培育的活動而感到高興。大家都認為應提供教育建議，從而進行人性的和基督徒的整全的發展。

八・我們希望與政府當局坦誠而相互尊重的對話有助於克服目前的困難，因為與天主教會的關係也為社會和諧作出貢獻。

九・我們獲悉上海教區啟動徐光啟列真福案的程式，此案與耶穌會士利瑪竇神父列真福案同時進行，因此我們滿懷喜悅。

十・為了戰勝每個團體目前的艱難處境，祈禱將是十分有效益的。可以組織各種有助於你們更新在我主耶穌內的信仰共融、更新對教宗忠誠的活動。使你們之間的合一不斷深化、不斷有形可見。同時，我們向你們保證我們每天為你們祈禱，特別是為那些面臨著各種巨大困難的人，為所有病患以及你們國家中所有受難的人祈禱。

十一・會議結束時，聖父教宗本篤十六世充分肯定了中國教友們，儘管身處種種困難與煎

熬，始終堅持不懈地展示了與伯多祿宗座、與普世教會合一的願望。

天主教教理中表明的、甚至不惜以犧牲為代價捍衛的教會信仰，是在中國的天主教會團體應在合一與共融中成長的根基。

此外，教宗本篤十六世重申了培育的重要性，特別是靈修，從而用在個人祈禱和禮儀祈禱中教育形成的基督信徒的內在生活，迎接目前的挑戰。最後，將中國教友這一羊群全部託付給中國之後至聖瑪利亞的同時，教宗再次強烈邀請整個教會在五月二十四日進教之佑真福童貞聖母瑪利亞瞻禮之際為在中國的教會祈禱。

□